SOLUCIONARIO

1 Numeros reales

LEE Y APRENDE
¢ Qué representan los niumeros de los 10 primeros versos?

Los numeros de los primeros versos son los primeros decimales del nimero Pi.

¢ Qué quiere decir la autora al afirmar jOh, qué corta es la cola del cometa...!?

La autora considera que la cola de un cometa es pequefia comparada con el nimero de decimales del numero Pi.

ANALIZA Y REFLEXIONA
¢ Qué caracteristicas tiene el numero Pi? ;A qué conjuntos de niumeros pertenece?
El numero Pi tiene infinitos decimales que no siguen ningun patrén numérico.

El nimero Pi pertenece al conjunto de los numeros irracionales.

¢Conoces algun otro numero con las mismas caracteristicas?

Respuesta libre.

Actividades propuestas

1. Senfala si los siguientes nimeros son racionales o irracionales.

a) 5,372727 272... c) 3,5454454445...
b) 0,127 202 002 000... d) 8,666 126 712 67...
a) Racional c) lIrracional

b) Irracional d) Racional

2. Indica todos los conjuntos numéricos a los que puedan pertenecer estos nimeros.

%; —+/2; 1,2525...; 2,010010001...; —4; 0,26

Enteros: —4 Irracionales: —\/E ; 2,010010001...

Racionales: —4; %; 1,2525...; O, 26 Reales: Todos

3. Disiestas frases son verdaderas o falsas.

a) Todo numero decimal es racional. c) El namero —1 pertenece al intervalo (—«/25, —3/5) .

b) El numero /% pertenecea N,Z,Qy R. d) Existe la fraccion %: 3,414114111411114...

a) Verdadera. c) Falsa, porque (—«/25, —3/5):(—5,—2)
b) Verdadera, porque /% =2 d) Falsa, porque 3,414114... es un numero irracional.
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SOLUCIONARIO

4. Calcula estos valores absolutos.

a) [-7+2] ) |1-5]-[-8]]

b) |7-]-9[] d) [|-9|+2] - [-5]]

a) [-7+2[=|-5] =5 ¢ [|-5]-|-8]|=]5-8] =]-3] =3

b) |7-|-9||=|7-9]| =|-=2| =2 d) ||-9]|+|2|-|-5|| =|9+2-5|=|9+10| =|19] =19

5. Aproxima J10 = 3,162 277 66... con tres cifras significativas y calcula el error absoluto y el error relativo.

3,162 277 66... = 3,16

0,002 277 66

EA = |3,162 277 66 — 3,16' = 0,002 277 66 = ER —m

=0,000 720 259 = 0,07 %

6. Actividad resuelta.

7. Encuentra todos los numeros x que verifican estas igualdades.
a) |x-1| =2 b) |x+2| =5 c) |3—x|=%

a) Como |x— 1 | =2 =d(x, 1), se buscan los nUmeros que distan 2 unidades de 1.
x=1+2=3yx=1-2=-1

b) Como |x+2| = |x—(-2)| =5 = d(x, —2), se buscan los nimeros que distan 5 unidades de —2.
x=-2+5=3yx=-2-5=-7

c) Como | 3- x| = % =d(3, x) = d(x, 3), se buscan los niUmeros que distan % unidades de 3.

19
5

4 1
xXB—-— 1 & —&F
K 5 5

x=3+

£
5
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SOLUCIONARIO

10. Escribe como semirrectas o intervalos las siguientes desigualdades.

a) x=-3 c) x<7yx>-8 e) 7<xyx29
b) -5<x<7 d) 8>x f) x<-3yx=1
a) [-3, +x) c) (-87) e) [9, +x)

b) [-5,7) d) (-, 8) f) ©

11. Expresa con desigualdades y graficamente los siguientes intervalos y semirrectas.

a) [_17+w) C) (_w, 3)
b) (-2, 0] d) [4, 8]
a) [-1,+0)={x eR/x2-1} €) (—0,3)={x eR/x<3}
2 X o0 1 2 3 & ‘ 0 1 2 3
b) (-2,0]={x eR/-2<x<0} d) [4,8]={x cR/4=<x<8}
Ol L O
-2 -1 0 1 3 4 5 6 7 8

12. Senala si las siguientes igualdades son verdaderas o falsas.

a) E[1,2]=[1,3] c) E(-2,3)=(-5,0)

b) E(0,1)=[-1,1] d) E(4,2)=(3,5]

a) Verdadera c) Falsa, porque E(-2, 3) = (-5, 1)
b) Falsa porque E(0, 1) = (-1, 1) d) Falsa, porque E(4, 2) = (2, 6)

13. En el siglo XIl, el matematico indio Bhaskara aseguré que: V842 =418

Dibuja un segmento de longitud J8 ++2 y otro de longitud J18 , Yy compruébalo.

7 N SN2
% . L. \
/ N Petas =
// \\ //, 1 \\2\

/ \ / \

1 \ ! \\
! \ / \
I 1 '
| 1 ' \

3 6 4 2

14. Responde en cada caso, expresando el resultado como un intervalo y como una desigualdad.
a) ¢Qué numeros reales estan a la vez en los intervalos (-7, 5] y [-6, 3]?
b) ¢Qué nameros enteros estan a la vez en las semirrectas (—, —2] y (-6, +~]?
a) [6,3]={x eR/-6=<x<3}
b) {-5,-4,-3,-2}= {xeZ/-5<x<-2}

15. Escribe los siguientes nimeros como potencias cuya base sea un nimero primo.
a) 8,125, 243, 1024, 2401

a) 8=2%125=5%243=3% 1024 = 2'% 2401 = 7*

b) sy Dge D pe Toge g
625 343 256 81 32

6 Unidad 1| Numeros reales Em



SOLUCIONARIO

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Haz estas operaciones con potencias.

a) 43 4%: (4" b) [%J(%] o 5 K%ﬂ

a) 4°-42:(4)"=4%=1

o (-5 3

Actividad resuelta.

Calcula x en cada una de estas igualdades.

a) 2-162-327=2" c) 10 - 10 000 = 0,001

b) 3-27%-97=3" d) 100%- L 0,17
1000

a) 2-162-327=2-22.2%=0% , x=_26
b) 3:277-97=3-3°-3"=37 = x=-7

c) 10%-10000=0,001 = 10%-10*=10° = 10*"*=10" = 2x+4=-3 = x=—L

1

d) 100% ——
1000

=042 = 10%-10°=102 = 10% 3=10% = 4x—3=2 :x:%

Simplifica al maximo estas expresiones.

4.(102)’.10? 25-(10%)”
a) —_——— b) —————
12.10 11.75-10
2 4.(10-2)3,102_1076,102_ 1 b) 25-(102)’5-121_52.10710-112 R
12.10°  3.10° 30 11.75-10°  11.3.52.10° 3.10 30

Expresa como potencia de 10 y opera.

(0,00012)° - 1007 (0,000%) - 10°

0,1-10000-10°° ) (1000-)° .10
(000012)°-100° _ (10%)°10* o, b) (10)"-10° )10 o0
0,1-10000-10° ~ 107'-10%-10° (1 3) 102

Actividad resuelta.

¢Qué es mayor 31" 0 17"?

Ayuda: piensa en 16 y 32 y ten en cuenta que 31" < 32" y 16" < 17",

14
31" < 32" = (21 = 2% = 2756:(242) :1(.;14 <16 < 17

Por tanto, 31" <17
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SOLUCIONARIO

23.

24,

Expresa en notacion cientifica.

a) La distancia media de Plutén al Sol: 5913 500 000 km

b) La masa de un atomo de hidrégeno: 0,000 000 000 000 000 000 000 001 661 g

a) 5913500 000 km = 5,9135 - 10° km

b) 0,000 000 000 000 000 000 000 001 661 gr = 1,661 - 107 g

Copia en tu cuaderno y completa:

Ifjscr_itura Escrituran - 10° | Notacion Escritura Escritura n - 10° Notacion
ecimal cientifica decimal cientifica
25 000 000 ooe eoe 25000 000 25 - 10° 2,5-10’
0,000 0043 eoe eoe 0,000 0043 43 - 107 43-107°
oo 29107 ooe 0,029 29-107° 2,9 1072
oo 438 - 10° Y 43 800 000 438 - 10° 4,38-10’
eoe eoe 3,48 -107* 0,000 348 348 - 107° 3,48 -107*
oo Y 1,3-10° 130 000 13- 10* 1,3-10°

25. Maria tiene que dar la respuesta de una actividad en notacion cientifica, pero el profesor le dice que su
respuesta no esta bien. ;Cual es la respuesta correcta en notacién cientifica?

LA CANTIDAD ES CORRECTA,
PERO NO ES NOTACION CIENTIFICA,
—

La respuesta correcta seria 0,25 - 10 =25-10".

26. Actividad resuelta.

27. Sia=23- 108, b=51"- 107, c=4,6-10" 5, resuelve las siguientes operaciones y escribe el resultado en
notacion cientifica.

a) a+b b) a-b c) a-c d)%

a) a+b=23-10+51-10"=23-10°+0,51 - 10 =2,81 - 10°
b) a-b=(23-10%-(51-10")=11,73-10"°=1,173 - 10'°
c) a-c=(2,3-10% (4,6 -10°)=10,58 - 10°= 1,058 - 10*

a_ 23-10°

S = e =05:10°=5.107
c .6-

d)

28. Actividad interactiva.

29. Calcula mentalmente y escribe en tu cuaderno el valor de los siguientes radicales.

a) 1 d) Y g) 332

b) {81 e) -1000 h) %/0,0001
c) Y64 f) —/36 i) 4-81

a) 1 d) No esreal. g) 2

b) 3 e) —10 h) 0,1

c) -2 f) -6 i) Noesreal.
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

Expresa los siguientes radicales como potencias y simplificalos.

a) Y729 c) V125 e) 81
b) 41024 d) ¥8 f) 215625
1 1 1 2
a) 729 =(3°) =32=9 c) V125 =(5%)2 =55 e) Y81=(3*)0 =35 =%/
1 5 1 A 1

b) 41024 =(2°) =22 =\2° =42 d) Y8 =(22)p =12 f) 415625 =(5°)7 =52 =45
Calcula el valor de las siguientes potencias.

3 2 -
a) 252 c) 3433 e) 16> g) 27°°

5 4
b) 492 d) 1253 f) 81" h) 625%%

3 2

3 2
a) 252=(5%)2=125 c) 3433 =(7°)2 =49 e) 16°* = (24)% =2 g) 27" = (33)% =3

4

4
¢) 497 - (72)2 =16807 d) 125 =(5°)3 =625 f) 817 = (34)% =27 h) 625°% = (54)% =5

Expresa como un solo radical.

a) ¥2.¥3.¥a c) (2/5)4:527

b) Ya:42.48 d) 512 -Yea

a) 23344 =12 o). (35)' 427 =455 <5

b) Ya.42.48 =416 =2 d) B12. 64 = 82825 — Y25 <25 — 42

Aplica las propiedades de los radicales y simplifica las siguientes expresiones.

a) {iVa b) V38 ) i d) (3Je_4)2

a) o -47-42 b) [{B-92-2 o Wiz -2 a (3@)Z=W:22=4

1
Explica como expresiones tan distintas como 2%, V2 y 8¢ pueden ser equivalentes.

1

1
86 =(2°)e =26 =22 =2%5 =2

Actividad resuelta.

Reduce a indice comun y ordena de mayor a menor los siguientes radicales.

a) 4/2 5/5 6

b) ¥5, 2, W20

a) Y3-4E %27 o 4 Y8 -4& -4Z y Y6 -6 - 25 = Y8 <6 <44
b) ¥6="25 y2="32= W20 <¥5<2
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10

37.

38.

39.

41.

42.

Unidad 1| Numeros reales Em

Escribe las siguientes expresiones de la forma que se indica en cada caso.
2 ( 1)2 1
a) Con radicales: x3, \8x3) y (3+a)3

b) Con exponentes fraccionarios: 3/2a?, 3/x yvVa +v/b
2 1Y 2 1
a) x3 =3x? ,[8x3j =82x3 =64Yx* y (3+a): =¥Y3+a
1 1 :
1 1 1 1\3
b) 227 (257 Ix ~Ux =x3 y Wz + b :(a2+b2J

¢Cual es el error en esta falsa igualdad? V-1 =2§(-1)* =¢1=1

La propiedad fundamental no esta bien aplicada en este caso, pues esta solo es valida si el radicando es mayor o
igual que cero y, en este caso, no lo es.

Demuestra las propiedades de los radicales utilizando exponentes fraccionarios.

111 mw (Y m 1

1. Yab =(ab) "=a"-b" =%a-b 4. (\”/a) =(a"] =an =(a")" =Va"
a a)l a% N a n 1 i% 1

2 ()5 5. 68 (1) <[] <o

m

3. Sia=0, Ya=an =agmn ="{am

40. Extrae factores y simplifica al maximo estos radicales.

a) /3000 b) /600 c) 4810
a) /3000 =+/10%.30 =10+/30 b) 3600 =3%23.75 =2375 c) 4810 =42.3*.5=3410

Introduce factores dentro de cada radical.

3/p.2 3 /5
a) 3J5 b) 4a¥2a o 42
a) 3J5=+3%-5=445

b) 4ad2a? =Y4°a°2a2 = 128a°
o) Q\EF\EIE
5V3 \53 \5 V125
Efectia las siguientes operaciones.
a) V8.427 b) ¥a.3392 c) 42187 :108 d) V12:(¥32:92)
a) V827 =42°.3°=2.3/2.3 =616
b) V43302 =Y4° Y3020 = W2 .(22.72) =20 2270 = W2 .75 = 2¥2%.7° = 251882 384
4
c) 42187 :4108 = /2187 : {1082 = Y37 : (22 . 3°)" =37 : {/2¢ .3° :‘{/gzg

d) m:(@:%)zg/@:(@:%):6/(22.3)3 (W%jzﬁ(@%):dg—fzg



SOLUCIONARIO

43. Operay simplifica.

44.

45.

46.

a) V12 -4J27 +3J75 c) %Jﬁw\/ﬁ—\/z—’
b) 3420 -2.80 - /45 d) —/3° ++/32.2° -2

a) V124127 +375 =23 -4.3/3 +3.5/3 = (2-12+15)/3 =53
b) 320 —2v/80 /45 =3.2y5 -2.45 -35 = (6-8-3)/5 = -5\5

) % 32+5\/@—J277:%-4J§+5.3J§—8ﬁ:6J§+15\/§—8\E:13ﬁ
d) 37 +4/32.2° -2 =93 +1242 -2 = -9y3 + 112

Racionaliza y simplifica las siguientes expresiones fraccionarias.

a) i c) V3 e) 2
NG 2 5-23
10 4 7
® % RN LN
, 246 3 6
6.6 6 2
b) 31_0 10-35-35 _10-325 _ 00
5 f(f) 5
o B - B(2) | J37$/223“ st 2 etz _$h2
12 \/—(312)2 3123 12 g T By
4 ~ 4(«/7 ) (\/7+\/§)_
@ e NAG] (x/7+f) 5 =25 +2J7
2 2(5+V23)  2(5+v23) 2(5+V23)
®) 5-V23 (5-+23)(5+v23) 26-28 2 B
T ev2)  1(B-2) s

B2 (B2)(a-2) 3-2

Calcula el valor de x en la siguiente expresion: J18 - x =50 - x + 74/2

\/ﬁ~x:@-x+7x/§:>3\/§-x:5\/§-x+7\/§:>3~x:5~x+7:x:—%

Si a= x/5(1+ \/g) y b= 3-/6 son los catetos de un triangulo rectangulo, halla la hipotenusa.

W =a2+ b = (\@(w@))z + (3—@)2 = 3(1+2«/§+6)+(9—6«/§+6)=3+6\/§+18+9—6x/§+6=36:>h=6

47. Actividad interactiva.
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48. Calcula los logaritmos en base 2 de los siguientes nimeros.

a) -4 d) 1024
b) 2 e) 32

1 5
c) — f) 8-16-2

8
a) log,(—4): no existe d) log,1024 =log,2"° =10

2 5

b) log,2=1 e) Iogzi/S_Z:Iog2 23 =3
c) Iogzézlogz2’3:—3 f) log,(8:16-2°)=log,(2°-2*-2°%) =log, 2"* =12

49. Sin utilizar la calculadora, halla la primera cifra de los siguientes logaritmos.
a) log 450 c) log 0,03 e) logs 75

b) log 37 d) logs 10 f) IogZ%

a) Comolog 100 =2y log 1000 = 3, la primera cifra de log 450 es 2.
b) Comolog 10 =1 ylog 100 = 2, la primera cifra de log 37 es 1.

c) Comolog0,1= Iog% = —1, la primera cifra de log 0,03 es —1.

d) Como logs 9 =2y logs 27 = 3, la primera cifra de logs 10 es 2.
e) Como logs 25 = 2 y logs 125 = 3, la primera cifra de logs 75 es 2.

f) Como IogZ% =1y |092% = -2, la primera cifra de Iogzé es —1.
50. Actividad resuelta.

51. Calcula el valor de x en estas igualdades.
1

a) log 1000 000 = x c) log (-100) = x e) Iog,E =X

b) logx 0,5=-1 d) logox=5 f) —% =log,,x

a) x=log 1000 000 = log 10°=6 c) log (—100) no existe e) log, % =log, 7%= x=-2
b) IogX0,5:—1:>IogX%:—1:>x:2 d) log,x=5=x=2°=32 f) —%:Iogz7x:>x:27%:%

52. Actividad resuelta.

53. Tomando log 8 = 0,903, calcula:

a) log 80 c) log 2 e) log 64
b) log 0,8 d) log 1,25 f) log 3800

a) log (80) =log (8 - 10) = log 8 + log 10 = 1,903 d) log 1,25 =log % =log 10 — log 8 = 0,097

b) log 0,8 = log % =log 8 — log 10 = -0,097 e) log 64 = log 82=2" log8=2-0,903 =1, 806
1 11 1 E 2
c) log2=log (2°)s = log 8° = 51098= 0,301 f) |og(%/8oo) =10g8° +log 10° = log8 +0g10 = 0,968
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54. Transforma los siguientes logaritmos en sumas y restas de log Ay log B.

JB

a) Iog—1 0A

3

b) IogB— —log A?

JA

.
a) Iogg = Iogx@—log(mA) =log B2 —log10—log A =%Iog B-1-log A

3 1
b) IogB—A—IogA2 =log B* —log /A —2log A = 3log B-log A2 —2log A = 3log B—%Iog A-2log A = 3log B—%IogA

A

55. Calcula 2'°%:" y Iogw«/ﬁ.

x =2°%" = log, x =log, 2°%” = log, x =log, 7-log,2 = x =7

1
log,, V19 =log,, 192 = %|og19 19 =%

56. Actividad interactiva.

57. Transforma las siguientes expresiones en sumas y restas.

adb?

Ya

a) X=

%/g

3/ 2 2
a) log X =log allb? =log a+log (b3]—log[

3
b ¥ =2 Jb
100%c

2 1 2 2
=loga+—logb-—loga=—loga+—logb
] Jd 3 Jd 3 Jd 3 g 3 g

a*\b . 1 . 1 ! 1 1
b) IogY=Iog1—3:Ioga +log b2—Iog100—log\/E=3Ioga+alogb—2—log c3 :3Ioga+EIogb—2—§Iogc

003/c

58. Calcula el valor de A sin usar la calculadora: log A = log 8 — 2log 3 + log 16

log A=log 8—-2log3+log 16 = Iog8—log32+ log 16 = log

8-16 128 128
=log — luego A= —
9 9

59. Aplicando un cambio de base y usando la calculadora, halla los siguientes logaritmos.

a) log214

b) logs 32

a) log,14 = log14 =3,8074
log2

b) log, 32 = 19932 _3 1546
log3

c) log,12
2
d) logs 10
c) log,12= '09112 = -3,5850
2 log—
92
d) log,10=12910 _ 44307
logbs

60. Halla x usando la calculadora para que se cumpla que 3" =7.

3=7=log3=log7 = xlog3=log 7 = x=%z1,77
0og

61. En una bolsa hay 30 bolas blancas, 20 verdes y 45 negras. Halla el porcentaje de bolas de cada color.

Blancas: % =0,32=32%

Verdes2 =021=21%
95

Negras E =047 =47%
95

@@ Numeros reales | Unidad 1
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14

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

Indica el indice de variacion porcentual y el porcentaje de aumento o disminucion.
“Las ventas han pasado de 15 000 a 18 000 ejemplares”

;18000
15000

=12 = Aumento del 20 %

Indica qué porcentaje aumenta o disminuye una cantidad al multiplicarla por los nimeros siguientes.
a) 0,9 b) 1,2 c) 0,02 d) 2,02

a) Disminuye un 10 % b) Aumenta un 20 % c) Disminuyeun 98 % d) Aumenta un 102 %

Halla el capital final en que se convierten 650 € en tres afios a un interés simple del 2,25%.

C:= 650(1 +EJ =693,875 €
100

La poblacion de un pais aumenta por término medio un 8 % anual. Si actualmente hay 20 millones de
habitantes en dicho pais y el ritmo de crecimiento se considera constante, ¢qué poblaciéon estimas que
tendra dentro de 30 afios?

Poblacién en 30 afios (en millones) = 20 - (1 ,08)30 =201,25.
Habra 201,25 millones de habitantes.

¢Qué capital debe depositarse a un interés compuesto del 5 % para convertirse en 10 000 € al cabo de un
ano?

10 000
+0,05

=9524 €

10 000 = C(1 +0,05) = C; =

Un banco ofrece un interés compuesto del 6 % anual en su cuenta de ahorro con la condicion de que cada
afno ingreses 1000 €.

Si aceptas la oferta y retiras tu dinero a los 5 aios, ¢ cuanto dinero debera entregarte el banco?
1%" afio: 1000 - 1,06 = 1060 euros

2° afio: 2060 - 1,06 = 2183,6 euros

3% afio: 3183,6 - 1,06 = 3374,616 euros

4° afio: 4374,616 - 1,06 = 4637,09296 euros

5° afo: 5637,09296 - 1,06 = 5975,32 euros

Halla el capital final en que se convierten 750 € en cuatro afios a un interés simple del 12 %. Y si el interés
que se aplica es compuesto?

Interés simple: C, = 750(1+%} =1110€

Interés compuesto: CF =750 - (1 + 0,12)4 =1180,14 €

¢A qué tanto por ciento anual hay que colocar 50 000 € para que se conviertan en 182 124 euros al cabo de
15 afos?

182124
50 000

182 124 = 50 000(1 + X)'° = x = 15 ~1=0,09

Al 9 % anual

Actividad resuelta.

Unidad 1| Numeros reales Em
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7.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

¢Cuantos anos debe estar impuesto un capital si a un interés compuesto del 5 % anual se convierte en 1,25
veces el capital depositado inicialmente?

Iog1 25

1,25C, = C(1 + 0,05)'
091,05

=457
Cuatro afios y medio, aproximadamente
¢ A qué tanto por ciento debe colocarse un capital cualquiera para duplicarlo en 15 afios?

2C=C(1+n"®= r="%2-1=0,047

Debe imponerse al 4,7 %.

Halla durante cuantos afos se ha colocado un capital de 2800 € a un interés simple del 5 % para obtener al
final del periodo 3920 €. ;Y si se deposita a un interés compuesto del 5 %? ;Qué observas?

. 14-1)-1
Interés simple: 3920 = 2800 (1+£] =14=1+ St —=t= M =8 afos
100 100 5
. . _ t ¢ log1,4 .
Interés compuesto: 3920 = 2800 - (1 + 0,05) =14 =105 =t=—"—=6,9 afios

log1,05

Si se deposita a un interés compuesto se necesitan menos afios para obtener el mismo beneficio.

Escribe tres fracciones que den lugar a nimeros racionales con desarrollo decimal finito.

Por ejemplo, § =15 1 =175y g =0,75
2 4 4

Escribe dos numeros irracionales cuya suma sea un numero racional y dos.numeros irracionales cuya
suma sea otro numero irracional.

V2 y 5-+/2 son numeros irracionales y, Su suma, V2 +5-+/2 =5 es un numero racional.

0,1001000... y 0,2002000...son irracionales y, su suma, 0,17001000... + 0,2002000... = 0,3003000... es irracional.

17 18
Encuentra un nimero racional y otro irracional comprendidos entre 26 y 26"

7. 34, 0,654y3:§:0692
26 52 26 52

Un numero racional comprendido entre % y % podria ser % y uno irracional, 0,6656665666656. ..

Indica todos los conjuntos numéricos a los que puedan pertenecer estos nimeros.

2,4747...; —9; 5 35 :12,121121112...; -4; 3,05

Enteros: —\/— 5 —4 Irracionales: 12,121121112...

2 _
Racionales: —\/— 5 —4 2,4747 .. 7 ; 3,05 Reales: Todos

@@ Numeros reales | Unidad 1
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78. En la siguiente cadena de contenidos NcZcQcR encuentra un nimero que pertenezca a cada
’
conjunto, pero no a los anteriores.

1eNcZcQcR -1eZcQcR %EQCR V2 eRr

79. Realiza las siguientes operaciones.

a) |7-1-9]] d |[-3]+|-2] -|-5]]
1
b) |[-8] - |10] | o |-3+3
c) |-1+[-7| - [-3]]| f) |-9|-[5-3] - [-4]:|-2]
a) |7-]-9[] =]7-9] =]|-2| =2 d |[-3]+]-2| - [-5][=]3+2-5] = 13| =13
1 1 6| [5| 5
b -8| —|10[| =[8-10|=|-2| =2 ——+3 ==+ ===
) 11-8] - [10]] =|8-10]=| 2] o [-3+9-|-3+3-3-3
c) |-1+|-7| - |=3|| =|-1+7-3|=|3|=3 f |-9|:|5-3|-|4|:|2|=9-2-4:2=18-2=16
80. Encuentra todos los valores de x que verifican las siguientes igualdades.
a) |x| =4 ¢) |x+5|=2 e) [5-x| =
5
b) | x| =1 d) |x-2| =10 f) ot =3
a) Como |x| =4 = d(x, 0), se buscan los nUmeros que distan 4 unidades de 0.
x=0+4=4yx=0-4=-4
b) No existe ningln nimero cuyo valor absoluto sea negativo.
c) Como |x+5]| = |x—(=5)| =2 =d(x, =5), se buscan los nimeros que distan 2 unidades de 5.

x=-5+2=-3yx=-5-2=-7
d) Como |x-2| =10 = d(x, 2), se buscan los nimeros que distan 10 unidades de 2.
x=2+10=12yx=2-10=-8

e) Como | 5- x| = % = d(5, x) = d(x, 5), se buscan los nimeros que distan % unidades de 5.
X:5+l=§yx:5_l=£
5 5 5 5
f) Como |=+x|=|x+—= x—(—gj‘ =3= d(x,——) , Se buscan los numeros que distan 3 unidades de ——
X___+3=lyx=_§_ =_ﬂ
2 2 2 2

81. Redondea dejando dos cifras significativas y calcula el error absoluto y el error relativo cometido con la
aproximacion.

a) 3,140101... b) g c) 35
a) 3,140101...:3,1:>EA:|3,140101—3,1|:0,040101yER:w:0,0128:1,28%
3,140 101
b) %=0,444...z0,44:>EA:|0,44...—0,44|:0,004...yER:0604044'":0,009:0,9%
0,016 08

c) /35=591607...~59= E,=1591607...-59|=0,016 08 y £ = =0,0027 = 0,27%

5,916 07
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82. Interpreta |x — 2| = |x + 1| como una igualdad entre distancias y encuentra el unico nimero x que la
verifica.

dix,2)=|x=2| = |x+1| =d(x,-1) = x=0,5

83. Representa en la recta real —%, NE) y 0,25.

D._--------

// ﬁ \\\\ \\\\

! y ' .

-1 0 1 V32 3 -0,5 0 0,25 0,5 1

84. Representa graficamente los siguientes nimeros reales y ordénalos de menor a mayor.
2 223 2
-; 25 o5 =5 -3,15 0,6
§ 3’ 50

Representamos graficamente los nimeros:

2 =~ 223
—3,15 —TT 3 0’6 _50 2"/?
V4 A4
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

Por tanto, —-3,15< —n<§=0,é <%<2\/§

85. ¢Qué intervalo equivale al entorno E[3, 7]?
E[3, 71 =[-4, 10]

86. Representa estos entornos en la recta e indica los intervalos que determinan, su centro y su radio.
a) E(2,4) b) E[-1, 3] c) E@3,1)

a) E(2,4)=(-2,6)Centro=2yRadio=4

N©
w

5 4 -3 -2 -1 0 1

b) E[-1, 3] =[-4, 2] Centro = -1 y Radio = 3

[e)Ye}

o
-2 -1 0 1 2 3 4 5
c) E@3,1)=(2,4)Centro=3yRadio=1

-2 -1 0 1 2 3 4 5 6

@ﬁ Numeros reales | Unidad 1
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87. Relaciona en tu cuaderno las diferentes expresiones de estos intervalos y semirrectas.

88.

89.

90.

91.

92.

[-1, 2] xX>2 =
-10 2
(2, +) 0<x<4
(3, 6] 15xs2 0 2
(0, 4) 3<x<6 0 3
1 s s &
0 4
[1,2]>-1<x<2=> ——e
-10 2
(2, +0)=>x>2= Oy
0 2
(3,6]>3<x<6= Ottt
0 3 6
(O,4)30<X<4:> Ol
0 4

Representa en la recta real el intervalo [-2, 5] y la semirrecta (3, +x).

Existe algun intervalo de puntos comin a ambos? En caso afirmativo, hallalo.

-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 -2 -1 0 1 2 3 4 5

Si existe intervalo comin a ambos: (3,5]

Marca en una recta numérica el conjunto de puntos cuya distancia al punto -2 sea:

a) Iguala 3 c) Mayor que 2 e) No menor que 2

b) Menor que 1 d) No mayor que 3 f) Entre2y5

® L B —

a5 4 3 2 44 o 1 d 5
b) e) ‘ y
c) ) Oy f)

Actividad resuelta.

Encuentra aquellos nimeros x tales que | x-3| <4.

Como | X— 3| <4 = d(x, 3) <4, se buscan los numeros cuya distancia al 3 es menor que 4.

Los numeros son los pertenecientes al intervalo (-1, 7).

Escribe el intervalo formado por los numeros x que verifican simultaneamente:
e x esta en el entorno abierto de centro 4 y radio 2.

e |x-1<3

Por la primera condicién, x debe estar comprendido entre 2 y 6.

Por la segunda condicion, x debe estar comprendidoentre 1 + 3 =4y 1 -3 =-2.

Luego se trata del intervalo (2, 4].

18  Unidad 1| NUmeros reales Em
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SOLUCIONARIO

93. Representa en la recta real V20 y \/x/ﬁ .

95. Realiza estas operaciones con potencias.
2 4 4 -2
a) 9'-92:97° b [_) (_J c) 372 (922
) ) \5) |23 ) 3797

a) 9'-9%2:9°%=9"

o () NS (-2

) 33, (972)2 =33.9g4=33. (32)74 =33.38=-3"

96. Simplifica al maximo estas expresiones.
(182)* .81

12-10""-20*
6°-108-(24)™

50-(16)"

1210720 3-22.10°-2¢.10° 3.10° 3.2°.5° 3.5 15
50-(16%)"° 5-10-(2¢)° 5.2 5.2®  2© 65536

(18%)°-81 ~ (2.32)" 3¢ 2 8

6°-108-(24)°  2°.39.22.3°.(2°.3)" 3 729

Escribe en notacion cientifica los siguientes nimeros.
c) 835 000 000 000 000

d) 0,000 000 000 003 51

97.
a) 5182000 000 000

b)0,000 000 000 369
¢Cual tiene un orden de magnitud superior?

a) 5,182 - 10" b) 3,69 107" c) 8,35-10" d) 3,51 1072

Tiene mayor orden de magnitud el numero 8,35 - 10™.

@ﬁ Numeros reales | Unidad 1 19
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98. Sia=1,4-10°,b=0,2-10",c=3,7-10"° escribea-b,a-c,a+by % en notacion cientifica.

a-b=(1,4-10°-(0,2-10")=0,28-10%=228"- 10"
a-c=(14-10%-(3,7-107°)=5,18
a+b=(1,4-10°+(0,2-10")=0,14 - 10°+2 - 10° = 2,14 - 10°

14.10°

X

a
b

o

1 20 1 20 1 20
99. ;A qué exponente hay que elevar 3 para obtener [5) +[—J +[—j ?

3 3
[%]20 + (%)20 + (%TO = -[%]20 = 3% =3 = Hay que elevar 3 a -19.
100. Calcula el valor de k en cada caso.
a) %/F=% b) Yk =-2 c) 4-343=-7
a) k:(%f:% b) k=(-2)°=-32 c) Y343 =4-7° =7=k=3

101. Actividad resuelta.

102. Ordena de mayor a menor estos numeros.

a) 3, V10, 326 b) V2, ¥5, J12
a) 3=83° =729, V10 =810° =§1000y 326 =267 =¥676 = 10 >3 >326

b) V2=X20-91024 , Y5 =55 = Y3125y Y12 =B124 = 220736 = 254652

103. Calcula los valores a, b, ¢ y d en esta igualdad: 10*-14°.81'2 =22.3%.5°.7¢

J10%.14°.8112 = [24 .54 .26.76 3% _\[210.3% 54 .76 _Da.3b .50.79 5 q-5ph=24c=2d=3

104. Expresa como un solo radical.

a) ¥2.33.3a b) ¢3:%2 c) Ya.y2.98 d) 3512 :3200
a) 23334 =324 =3223-233 c) Y42 .88 =442 .82 .88 =¥2¢ =32+ =232

33 27 512 29 26 1
b) ¥3:32="Y33:%2¢ = 112/— = 112/— d) ¥/512:3/200 = 13/ =3 =3 = =43 —
) 24 16 ) 200 2%.52 52 25

105. Tres de los siguientes seis numeros son iguales. ; Cuales?

A= 545 B=@ c=2/55 p=\20  E=\55 F-10
A=+5+5=2/5 C=2/5V5=2.5=10 E=+5\5=5
B=@=$=2J§ D=20 =4.5-2/5 F =10

A, By D son iguales, pues valen 2«/5.
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106. Opera y simplifica.

a) 2120 +3.45-/80
b) 4316 +5%54 —23/250

c) 3%81+324-5%375
d) 27 -232+/180

a) 2420 +345 /80 = 21225 +31/32.5 —/2¢ .5 =45 + 95 - 45 =95

b) 4316 +5¥54 — 23250 = 432 +5%3°.2 —2¥5° .2 =832 + 1532 - 1032 = 1332
c) 33/54—@—53/%:33/3_“+3/ﬂ—53/ﬁ:93/§+23/§—253/—:—143/§
d) V27 - 232 +180 =/3° —24/2° ++/22.32.5 =33 -8J2 + 65

107. Realiza las siguientes operaciones.

a) ¥5-93 b) 3./50 + 272 - 448
a) {5-93="¢5°.32 =%1125

c) ¥9:V12 d) (JE-&‘/?):(%)2

b) 350 + 2472 — 448 = 34257 + 2422 .32 — 42 =152 + 1242 — 82 =192

[0 [ 3 3 1
c) Y9:\12- e &)
) 122 “\26.38 \2e 2

d) (V3-43): @By - (Vs 50 ): ¥z - 93

108. Opera y simplifica.

a) (x/g—\/ﬁ)z

a) (\/E—Jﬁ)z —34+12-236 =3412-12=3

109. Actividad resuelta.

110. Racionaliza las siguientes expresiones.

E
(3]

3 23 ° 41000
1 2

" & NI
3 33 33 3

a) === d)
23 2(3) 23 2

b - Yoo 422 442 42
Y8 48-4s* () 8 2

o 5 5 510 _stho _ 4o
{1000 4100 4ot 10 2

f)

o (s - ()

)

e)

¥
&

142

2 2(B-V7) o5

BT 37 2

N

f)

o

w

B 2+6 - o2.Js

¥ B [ B)zB) 28

1442 (1”5)2 3422
2 (1 B)1E) -2l

Numeros reales | Unidad 1
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111. Racionaliza y simplifica.

a) J6 ++/3 NX+Y HX-y
V6 -3 NX+Yy —x-y
2
a) «/€+x/§_(\/g+\/§) _9+6\/§_3+2\/§ NXAY HX =y 2X42X+y X - x+\/x -
J6 -3 3 3 \/x+y Jx-y 2y
112. Calcula.
a) 10 ) 5 + 3
J_ 3315 1-42  1+42
) 8 10 6 10 _6-543-10.2¥37  3033-20332 3%3-2%9
Y72 Y375 243 53 30 30 3
b 5, 3 _5(1+ﬁ)+3(1—ﬁ) 5+5V2+3-3V2 _8-2\2 _ 84203
1—V2 142 (1-42)(1442) 1-2 -1
113. Escribe —42 como una expresion que no tenga raices en el denominador.
1 1+42 1442 1442 (1+é/—)(1+\/—) 1+\/§+\/§+\/— \/2_2 3
== - - - -2 —42 _ 4
-2 (1-42)(1+42) =422 132 (1-42)(1+42)
114. Calcula los siguientes logaritmos.
a) logz 32 c) logs; 729 e) log 1000000
1 1 1
b) log, — d) log, — f) log——
) log, ) log; =2 ) log—ooo
a) logz 32 =logz 2°=5 c) logs 729 = logs 3°=6 e) log 1000 000 = log 10°=6
1 1 1
b) log,—=log,2™* =4 d) log,— =log,3™* =4 f) lo log1072 = -3
) log, = =log, ) log, o7 =log, ) log-ooo =log
115. Calcula los siguientes logaritmos.
a) log, 8 c) log, 3243 e) log, 217
b) log, 32 d) logX/100 f) log, 3100
2 10
23 5 t.5 1 1’
a) log,/8 =log,22 == c) log,3/243 =log, 3% == e) log,—=log,|=| =3
2 3 3 27 3.3
2 2 1 5 2
b) log, 32=log,2°=-5 d) log3100 =log105 == f) log, ¥100 =log, (—)3 ==
2 2 S 0 0\ 10 3
116. Completa los huecos mentalmente usando la definiciéon de logaritmo.
a) log. 8= b) logs; ® =4 c) log,125=3
a) log,8=3 b) logz 81 =4 c) logs 125=3
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117.

118.

119.

120.

121.

122.

Halla el valor de x en cada caso.

a) log,16=—-4 c) log,x=-3 e) logx125=3
7
b) IogX%=—8 d) log,1331= x f) log.25 = 4
1 1)°
a) x*=16 :>x=§ c) (7j =x=>x=7"=343 e) ¥=5"=x=5
b) x’8=%:>x2=2:>x:«/§ d 11=1*f=>x=3 f) x*=5° > x*=5=x=+5

¢&A qué numero hay que elevar 5 para que dé un millén?

5% —10° = x —log, 10° = x = 2919" _ g 584
log

Si log 8 =~ 0,9031, halla:

a) log 800 b) log 2 c) log 0,64

a) log 800 =log 8 + log 100 = 2,9031

b) log2 =%Iog 23 =%Iog 8=0,301

c) log 0,64 =log 64 —log 100 = 2log 8 — 2 =-0,1938

Escribe como un unico logaritmo.
a) log16 —log 3 + log 12
b) log 18 — log 27 — log 2

16-12

d) log 40 e) log5 f) logis
d) log40=1log 10 +log4 =1 + 2log 2 = 1,602

e) log40 =log8+log5 = log 5 =log 40 —log 8 = 0,6989

f) log¥/8 :%IogS =0,1806

c) (log 25 +log 4) — (log 8 —log 9

a) log 16 —log 3 + log 12 = log 3 = log 64
b) log 18 —log 27 —log 2 = lo =lo 1
g g g 927'2 93
c) (log 25 +log 4) — (log 8 — log 9) = log 25-84.9 =I092275

Ordena los siguientes logaritmos aplicando su definicion y sus propiedades.

-1
Iog%; log, (%) ; In\/g; Iogﬁ%

1 17" 1 1 1 1 17"
log310 = —; lo —] =2:In,[—=—-—=:1 Y3=—= In,|—<log¥10 < | Y3 <lo (—j
g 3 92(4 Vg =5 109543 = 5= In |~ <log¥10 < log ; I3 < logz|

ay

a b c .
Expresa log —+log —+log — —log — como un solo logaritmo.
b c dx

d

oo

a,
b

Iogi+log£+log£—logﬂ—log —Iogi
b c d dx y

SES

@@ Numeros reales | Unidad 1
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24

123.

124,

125.

126.

127.

128.

129.

Unidad 1| Numeros reales Em

Utilizando las propiedades de los logaritmos y siendo log x = 0,70 y log y = 1,18, calcula:
3

a) log(x* - y) b) Iog% c) Iog(x/;- i/yT)

a) log (x2-y) =log X+ logy=2logx+logy=2-0,70+1,18 = 2,58

3
b) Iogx—2=log x*—logy’=3logx—2logy=3-070-2-1,18=-0,26
y

1 2
c) log (&~§/y7):log x/;+logi/?:log x2 +log y? :%Iog x+§logy :%-0,70+§-1,18 =114

1
Silog; A = C, calcula logs A, 2°%* 'y Iogzz.

log, A

8

_log,A log, A _9
3

1
2004 _ 20 log, - = log, A" = ~log, A = -C
log,8 _ log, 2° 9274 = 0% %

Toma logaritmos en estas expresiones.

x2y325
t4

1100x°y ¢) C- Jxyz?

a) A=
) t? 10¢°

b) B=

a) IogA=Iogx2+Iogy3+Iog25—Iogt4=2Iogx+3|ogy+5logz—4|ogt
b) log B =log 11 +Iog100+|ogx3+logy—logt2= log 11 + 2 + 3log x + log y — 2log t

¢) logC =log/x +log y +log z2 —log 10 —log t* =%Iogx+|ogy+2logz—1—3logt

Expresa el segundo miembro de cada igualdad como un solo logaritmo y halla los valores de Ay B.

a) log A=3log x + 2log y — 5log z b) log B = %Iogx+ logy - %Iog z-2
3,,2 3
a) log A =log x* + log y* —log 2= A=Y b) log B=logx* +logy—log¥z? —2=B- yx
z 1003/
Demuestra las férmulas de logaritmo de un cociente y logaritmo de una potencia.
Cociente:
log, M =x = b* =M M_b .
log, N = y = b :N} entonces N b =b

Y volviendo a usar la definicién: log, [%) =log, b*¥ =x-y =log, M -log, N
Potencia:
log, M = x = b* = M = entonces M" =(b*) =b"*

Y volviendo a usar la definicion: log, (M")=r-x =r-log, M

¢ Qué nameros positivos x verifican la siguiente igualdad? (logs x) - (logx 5) = logs 5

|ogx_|095 _log5
log3 logx log3

log, x-log, 5= =log, 5 = Todos los numeros positivos distintos de 1 verifican la igualdad.

Actividad resuelta.
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130.

131.

132.

133.

134.

135.

136.

137.

Despeja x en estas dos expresiones.

a) A=B(1+C)* b) logA* =logVB

| A
ogE _logA-logB

“log(1 +C)  log(1+C)

a) A=B(1 +C)' =(1 +C)X:§:Iog(1 +C)X=Iogg:xlog(1 +C):Iogg:>x

1

—logB
b) |OgAX:|Og\/§:>X|OgA=|Og\/§:>X:IOQ\/§: 2 = logB
logA logA  2logA

Tomando log 2 = 0,30 y log 3= 048, resuelve la ecuacién 33 =135,

39 _ 13525 37.3% 135 = 3% = 152 3* _5 — log 3 = log 5 = xlog 3 = log 5 = x =29
33

log 3
IogE
:I095: 2 :Iog10—I092:1—O,3:1,458
log3 log3 log 3 0,48

Actividad resuelta.

¢Qué relacion ha de haber entre p y q para que se cumpla que log (p + q) =log p + log g?

log (p+q)=log p+log q _ _ _ —pg— —alp— __P
log (p-q)=log p+logq | = °9(P+a)=log(p-q)=p+q=pg=p=pg-q=p=q(p-1)=q= P
Si log (xyz) =1y Iog(xzy) =1, calcula log (xy).
l0g (xy) 2 31090%) _109(xy)"_llog(xy") leg(xy*-x’y) Jlog(xy?)+log(xiy) 1+1_ 2

g% 3 3 3 3 3 3 3
Di si son ciertas o no estas afirmaciones.
a) Entre dos numeros reales siempre hay otro.
b) loga x nunca es negativo.
c) loga. x existe si x es negativo.
d) En (-4, -3) hay racionales, pero no enteros.
e) |x| =-x para ciertos valores de x.
a) Verdadera c) Falsa e) Verdadera
b) Falsa d) Verdadera
¢ Como es el numero V2+43 2 ¢Racional o irracional?
J2 +4/3 es un numero irracional.
Ordena de menor a mayor los niimeros 72, 3% y 271%,

-100 _ 9-502 _ (320 _ g-50 _ y
3T =3 (3 )750 9 }3 950 . 8-50 L 7-50 (32) 80 (23) %0 _ 750 _ 3100 _ p-150  7-50
2—150 — 2—50-3 — (23) — 8—50

Eﬁ Numeros reales | Unidad 1
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138.

139.

140.

141.

142.

143.

Unidad 1| Numeros reales Em

A, By C son los vértices de un triangulo tales que AB=2\5, BC=3\/5 y AC=+65. ;Qué tipo de
triangulo es?

Como AB? = 20, BC? = 45 y AC? = 65, se verifica el teorema de Pitagoras y, por tanto, el triangulo es rectangulo.

Dos cuadrados de lado 1 tienen un vértice comun y el lado de uno de ellos esta sobre la diagonal del otro,
como se muestra en la figura.  Cudl es el area sombreada?

Por la simetria del dibujo deducimos que el triangulo pequefio de la derecha es rectangulo e is6sceles. Asi pues, el
area de la zona sombreada es el area de medio cuadrado menos el area de un triangulo rectangulo isésceles de
2
(V2-1)

lado /2 —1. Haciendo los calculos obtenemos que Area = %—T =v2-1.

¢ Cual es la dltima cifra de 1° + 2° + 3% + ... + 20152

El cubo de los numeros que terminan en 0 acaba en 0, el cubo de los nUmeros que terminan en 1 acaba en 1, el
de los numeros que terminan en 2 acaba en 8, el de los numeros que terminan en 3 acaba en 7, el de los niumeros
que terminan en 4 acaba en 4, el de los numeros que terminan en 5 acaba en 5, el de los nimeros que terminan
en 6 acaba en 6, el de los nimeros que terminan en 7 acaba en 3, el de los numeros que terminan en 8 acaba en
2 y el de los numeros que terminan en 9 acaba en 9. Como del 1 al 2015 hay 201 numeros que acaban en 0, 202
en 1, 202 en 2, 202 en 3, 202 en 4, 202 en 5, 201 en 6, 201 en 7, 201 en 8 y 201 en 9, la ultima cifra de la suma
sera201-0+202-1+202-8+202-7+202-4+202-5+201-6+201-3+201-2+201-9=09070.

Luego la ultima cifra de 1%+ 2%+ 3%+ ... +2015° sera un 0.

Completa la igualdad 10° =122+ 157 + @7,
Llamamos x a la cifra buscada.

R I B 1 1 20.3°-5°-2° 27
x*=10° 120150 = - - = = =
10° 12° 15° 2°.5° 2°.3° .50  2°.33.5°  2°.3°.5°

3 3 3
S N — :[ ! J:(ij =20° = x =20
238 25 (Y5 \25) (20

Por tanto, 10° = 12 + 152 + 207

Comprueba que a° — b* = (a— b) - (a + ab + b?) y, utilizando esta expresion, racionaliza

1
B2
(@a—b) - (a®+ab+b?)=a>+a’b+ab®—ba’—ab*-b>=a°-b°.

1 Y57 +35.32 4322 _Q/E+%+3/Z:3/E+%+3/Z

B2 (F5-12)(I5° +35 32+ 122) 5-2 3

Si a, b y c son enteros positivos, ¢qué relacion ha de haber entre ellos para que 1/a+£ y a\/E sean el
c c

mismo numero?

2 2
b b b b b , b , b b b, , a b
a+— = a|—=|,a+—| = |a/-| 2a+—=a’—=a=a’—-—>a=—(a —1): ——=—
c c c c c c c c c a-1 ¢
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144,

145.

146.

147.

148.

149.

150.

Si logpM = logcN = 9, ¢ cual es el valor de logs:MN?

logMN _log(b%c®) 1og[ (bc)’ | glog(be)
log bc B log bc B log bc log bc B

log,M=9=b°=M
log,N=9=¢°=N

} = log,.MN =

En la diana de matematicas, puntuas si clavas el dardo en la franja
correspondiente al numero del dardo. Estas son las tiradas de Ana
y Quique. ; Quién ha obtenido mas puntos?

Ana: cero fallos.

Quique: 2 fallos ? e 7: % cQ

Gana Ana.

Un pais invierte el 0,17 % del PIB en ayuda al desarrollo en vez del 0,7 % que recomienda la ONU para
erradicar la pobreza. Si el PIB del pais es de 2 billones de euros al afo, ¢cuanto dinero deja de destinar a
ayuda al desarrollo segun las indicaciones de la ONU? (Opera en notacién cientifica.)

2 billones =2 - 102 €

Dinero invertido = 17
1000

o 2102 =34-10° € =3,4-10° €

Dinero recomendado = %24012 =14-10°€=14-10" €

Dinero no destinado = 1,4.10" —-3,4-10° =10,6-10° € =1,06-10" €

Cuando naci6 Sofia, sus padres depositaron 20 000 euros a su nombre al 10 % de interés compuesto.
¢Cuanto dinero tendra Sofia cuando cumpla la mayoria de edad?

Cr=20000-(1+0,1)"® = 111 200

Al alcanzar la mayoria de edad, Sofia tendra 111 200 €

Un profesor pide a la mitad de sus alumnos que operen \/8—2 3— desarrollando por potencias, y a la

f

otra mitad, por radicales. ; Qué resultado obtendra cada mitad de la clase?

_s 1 1 §/2_6 39/p3 2% %0
Radicales: \/872 \/7 \[ 23 ,3/? 6 3? T \/2—2\/5 pm . 3\/2? 0220.215 =92

-1 -2 1 36 -20 -15 1

22 _25 2?.2522%.25.2522%

1 2z a1 A
Pot ias: 5/82-3 . —-85.43 .22 = (28 2?2
otencias 4 \/E ( ) ( )

]
Se obtiene el mismo resultado, pues. 3{’/5 =230

Una cafeteria incrementa cada afio el precio de un café en un 4 %. Si actualmente cuesta 1,10 €, ;podrias
encontrar la férmula que relaciona el precio del café con los afios transcurridos? ¢ Cuanto costara el café
dentro de 5 afos?

Dentro de un afo el precio sera 1,10 - 1,04, dentro de dos afos sera 1,10 - 1,042, dentro de tres 1,10 - 1,04°...

Asi, el precio del café dentro de x afios, sera 1,10 - 1,04%.

Aplicando dicha férmula, dentro de 5 afos, el precio del café sera 1,10 - 1,045 =1,34 €.

¢ Cuanto tiempo hay que depositar un dinero al 4 % de interés compuesto para triplicarlo?

Sea x el dinero invertido al 4 % anual a interés compuesto.
3x=x-(1+ 0,04)’, donde t son los afios que hay que depositar el dinero.

Luego 3=104' = log3=1l0og104' = log3=t-log104 =t = I loi :(3)4 =28,01= 28 afios, aproximadamente.
og1,
Eﬁ Numeros reales | Unidad 1

27



SOLUCIONARIO

151. Las ondas sismicas producidas por un terremoto son: longitudinales y de propagacion rapida, P, y
transversales y de menor velocidad, S. La escala de Richter mide la magnitud de un terremoto como:

M =log A + 3 log(8t) — 2,92

Donde A es la amplitud de las ondas Sy t, el tiempo transcurrido, entre la apariciéon de las ondas Py las S.

t(s) A (mm) M
1 8 15 .
2 15 ° 4
3 ° 45 7

a) Copiay completa la tabla en tu cuaderno.

b) Calcula la relacion entre las amplitudes de dos terremotos de magnitudes 6 y 9. (Supén el mismo valor

para t.)
a)
t(s) A (mm) M
1 8 15 3,67
2 15 4,81 4
3 71,2 45 7

b) Magnitud 9: log A = 9 — 3log(8t) + 2,92
Magnitud 6: log A'= 6 — 3log(8t) + 2,92

Restando las expresiones anteriores: log A-log A=3 = log % =3= % =10°

152. Dos capitales, uno doble del otro, se colocan a interés compuesto: el menor al 10 %, y el mayor, al 6 %. ;Al
cabo de cuantos anos se habran igualado los capitales finales?

Llamamos x al capital colocado.al 10 % y 2x al capital colocado al 6 %.

El capital colocado al 10 % se convertira en Ce= x(1+ 0,10)t y, el .colocado al 6 %, Cr = 2x(1+ 0,06)t.
x(1+ 0,10)" = 2x(1+ 0,06) = 1,1'=2 - 1,06' = log 1,1"=log (2 - 1,06") =t - log 1,1 = log 2 + t- log 1,06 =
t-log1,1—-tlog 1,06 =log2 =t -(log 1,1 —log 1,06) = log 2 =0,016f = 0,301 = { = 18,81. Casi 19 afios.

153. SiD=a’+ b’ +c’cona y b enteros consecutivosyc=a- b, JD es:
A. Siempre un entero par.
B. Algunas veces un entero impar, otras no.
C. Siempre un entero impar.
D. Algunas veces un racional, otras no.
Como a y b son enteros consecutivos, entonces b =a + 1.
LuegoD=a’+(a+ 1’ +a%@a+ 1)’ =a’+a’+2a+1+a%@+2a+1)= a*+2a°+3a°+2a+1=(a’+a+ 17>
Como (a’+ a + 1)?> 0, entonces JD=a*+a+1.

JD=a*+a+1= a(a+ 1)+ 1y, como a(a + 1) es siempre par, entonces a(a + 1) + 1 es entero impar.

Por tanto, \/5 es entero impar.

La respuesta correcta es la C.
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154.

155.

156.

Si x verifica que 1 <2y 1 > -3, entonces:
X X

A. x>1ox<—1 C. —1<x<1
2 3 3
B. —1<x<3 D. x>1
2 2
Six>0:

Las condiciones l <2y l > -3 son equivalentes a 1 < 2x y 1 > -3x, respectivamente; es decir, % <xXyx> —% ,
X X

1
que, al ser x > 0, se reducen a E < X.

Six<0:

Las condiciones l< 2y l> -3 son equivalentes a 1 > 2x y 1< —3x, es decir, x < % y x< —% , que, al ser x <0,
X X

1 . . e . " 1
se reducen a x < -3 Asi pues, los numeros x que verifican las desigualdades dadas son los que verifican x > >

y los que verifican x < —% .

La respuesta correcta es la A.

A= V6 +42 yB= 2413 verifican:
4 2
A A’>1 C. A<B
B.A=B D. A>B
are 64242312 2+43 5o 2443
- 16 T4 YR T T

Como A? = B2 y ambos son positivos, entonces A = B.

La respuesta correcta es la B.

Silog; a + logz b 2 6, el valor minimo de a + b es:

A 2V2 C. 82
B. 6 D. 16
logz a + logz b = logz (ab) > 6, siendo a, b > 0.

Por tanto, ab > 2% = 64.

El valor minimo de a + b se dara cuando ab = 64.

Si dos numeros tienen producto constante, su suma sera minima cuando sean iguales, es decir, a + b = 16.

La respuesta correcta es la D.
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30

Encuentra el error

157. La profesora ha pedido resolver este problema por parejas:

Ja? + b? +2ab —+/a? + b? - 2ab

Si ay b son numeros reales positivos, simplifica la expresiéon E =
Ja? + b? +2ab ++/a? + b* - 2ab

Alicia y Pedro transforman la expresion teniendo en cuenta el cuadrado de un binomio.

E- \/(a+b)2 —\/(a—b)2 _a+b-(a-b) _2b b

_\/(a+b)2+\/(a—b)2 a+tb+a-b 2a a

e Pedro comprueba con a=5y b =2 que el resultado es correcto:

V52 +22+42.5.2-/52+22-2.5.2 499 4
J521+2212.5.2452+22-2.5.2 J49+J9 10

=% En efecto, obtuvo el resultado esperado L) =§
a

e Alicia comprueba el resultado con otros valores,a=5,b =7.

V62+724+2.5.7-/62+72-2.5.7 144-J4 10 5 . L
NIRRT N T =\/m \/Z=ﬁ=7 Pero segun esta simplificacion que han
5°+7°+2.5.-7+5*+7°-2-5-7 +

. . ., b 7
realizado deberia haber obtenido —=—.
a
¢Donde esta el error?
La expresion no es cierta si b > a. En este caso /(a —b)2 =b-a y el desarrollo seria:

£ a+b-(b-a) 2a

a
a+b+b-a 2b E

Unidad 1| Numeros reales Em
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PONTE A PRUEBA

¢ Como cuanto?

Actividad resuelta

Publicidad engafiosa

Un anuncio televisivo propone cuatro tipos de ofertas a los clientes de unos grandes almacenes.

1. Estudia cada una de las ofertas y di cual es la mejor si quieres comprar 2, 3, 4, 5 o 6 productos iguales.

2 articulos 3 articulos 4 articulos 5 articulos 6 articulos
Descuento oferta 3 x 2 0% 33,33 % 25 % 20 % 33,33 %
Descuento oferta 50% 25 % 16,66 % 25 % 20 % 25 %
Descuento oferta 20% 20 % 13,33 % 20 % 16 % 20 %
Descuento oferta 30% 20 % 30 % 22,5 % 18 % 30 %

2. Lapublicidad da a entender que la oferta descuento 20% es la mas conveniente.
a) ¢Es cierto en todos los casos?
b) ¢Qué ventajas puede tener sobre las otras?
a) No es cierto siempre. Por ejemplo, si se compran 3 articulos iguales es la‘oferta menos conveniente.

b) Esta oferta tiene la ventaja de que se hace un descuento del-20% Unicamente comprando dos articulos. Aun
asi, incluso en este caso, hay otra oferta mejor (50%).

El logaritmo del amoniaco

Las siglas pH significan “potencial de hidrégeno”. Se trata de una escala que mide coémo de acida o basica es
una sustancia. Los acidos fuertes, como el acido sulfurico, tienen altas concentraciones de iones de hidrégeno,
y las soluciones alcalinas fuertes, como la sosa caustica, tienen concentraciones bajas. La concentracion de
una sustancia se expresa como el nimero de moles por litro. Por ejemplo, el vinagre tiene 0,001 mol/l. Para
evitar trabajar con naumeros tan pequenos, en 1909 el quimico danés Sgrensen construyé una escala logaritmica
para medir las concentraciones: el pH. El pH es el opuesto del logaritmo de la concentracion de moles de iones
de hidrégeno.

pH (vinagre) = —-log 0,001 = —log(1 0‘3) =3
¢ Si el pH =7, se dice que la sustancia es neutra. e Siel pH <7, es acida. e Siel pH>7, es basica.
Por ejemplo, el pH del amoniaco es 12, y el del vino, 4.
1. La concentracion minima es de 10'* molesllitro. ¢ Cual es el valor maximo que puede tomar el pH?

El valor maximo que puede tomar el pH es —log (107'%) = 14.

2. Considera el amoniaco, el vino y el vinagre.
a) ¢Cudles de ellos son basicos y cuales acidos?
b) ¢Cual es la concentracion de moles por litro en cada uno de ellos?
c) ¢Cuantas veces es mayor la concentracion de iones de hidrégeno en el amoniaco que en el vino?
a) El amoniaco es basico y, el vino y el vinagre, acidos.
b) La concentracién del amoniaco es 10712 moles/litro, la del vino, 104, y la del vinagre, 1073,

c) La concentracion del amoniaco es 107™: 1072 = 10° veces mayor que la del vino.
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3. ¢Cuantas veces es mas acida una sustancia cuyo pH es 2 que una cuyo pH es 4?

Como la acidez de la sustancia que tiene pH 2 es 107 y de la que tiene pH 4 es 107, es 100 veces mas acida.

4. Para el cuerpo humano son corrosivas las sustancias con un pH menor que 3,5, y son causticas aquellas
con un pH superior a 11,5. Relaciona el pH con las sustancias e indica cuales no son adecuadas para el
cuerpo humano.

Zumo de limén Café Leche Dentifrico Lejia

pH=5 pH = 6,5 pH=23 pH=9,9 pH =13

pH limén = 2,3; pH café = 5; pH leche = 6,5; pH dentifrico = 9,9; pH lejia = 13

El amoniaco y la pasta de dientes no son sustancias adecuadas para el cuerpo humano.

AUTOEVALUACION

5 . . .
1. Representa en la recta real 3 y ¥13 . ¢Son racionales o irracionales?

| 1‘ !
0 0.5 -10 V13 13
5 2 . N
3 :1+§ es racional. V13 es irracional.

2.  Un numero real x cumple |x — 2| < 3. Describe los posibles valores de x graficamente, con intervalos y
mediante desigualdades.

[x-2]<3 @ xe(-15) < -1<x<5& o O
-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7

3. Escribe en notacion cientifica el resultado de: (0,26 - 10‘4) - (8,53 - 10‘°’)2 +7,2-10"
(0,26 - 107*)- (8,53 - 10%)2+7,2- 10" = (0,26 - 107 - (72,7609 - 10'®) + 7,2 - 10" =18,917834 - 10 + 7,2 - 10" =
1,8917834 - 10" + 0,072 - 10" = 1,9637834 - 10"

4. Realiza las operaciones y simplifica el resultado.

a) Y2:33 c) (3/5)4
b) V3.42 d) 450 - 3128 +5\72

a) ¥2:¥3 =25 Wz =232

b) V3-42=%32.42 =418

c) (\/3/_5)4:9/27:3/27:3/1

d) 4450 —3.128 + 572 = 2072 - 244/2 + 30v2 = 2612
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10.

Opera y simplifica.

a) (v18-120)-(v2-+5) o) (Viz+v3)
b) 248 —3.675 +/588 d) (2++8)-(3-+2)

a) (V18 -v20)-(v2-V5)=16-5/10

b) 2148 —3675 +/588 =83 — 4513 +144/3 =233
¢) (V12+V3) =12+3+2V36 =27

d) (2+\/§)~(3—«5)=6—2&+6\E—4:2+4«E

Calcula el valor de x en estas igualdades.

a) 4= (2% b) (v5)" =25 c) 0,001°-100=0,01° d) 0,25 =16
a) =273 22%=2""5x=-75 c) 0,001°.100* =0,01° =10 .10* =10 = x =-12,5
b) (JE)X:25:55:52:X:4 d) 0,25 =16=47 =42 = x=-2

Racionaliza estas expresiones.

4 1 1
2 Js ®) iz RN

4 48 8 242 1 %22 %18 318 1. J7-43
a) _8"7_7_7_& b) 2 12 T 12 6 ¢ J7+37 | 4

Sabiendo que log 2= 0,301...., calcula:

a) log5 b) log 20 c) log 16 d) logs 2
a) log 5 =1log 10 — log 2= 0,699 c) log 16 =4log 2 = 1,204
log2 0,301
b) log 20 =log 2 + log 10 = 1,301 d) log, 2= =———=0,431
) log d J ) log, log5 0,699
3
xﬁ/?zZ

Toma logaritmos en la expresion A = o

3

W

3
37(\,2 54 3 4
=uz>logA:Iogx e z :IogA=3Iogx+§|ogy+%logz—2logt

t2

A

Elimina los logaritmos en la expresiéon logA = %Iog X+ %Iog y-8logz.

KA, ey

IogA:%Iogx+§logy—8logz:>logA:Iog?/;+log%/y7—logzs:>IogA:Iog 5 5
b4 b4
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